

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.657

Segovia. — Jueves 20 de Noviembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

Temas actuales

CONTRA EL URBANISMO

Empiezan a percatarse algunos gobiernos de los peligros que ofrece actualmente la despoblación rural para la buena marcha social y económica de las naciones.

Todas las previsiones gubernamentales de orden social y económico que continuamente se traducen en disposiciones legales, se va viendo que no son suficientes para atajar el desequilibrio que, día tras día, se acentúa más y más entre los factores de la producción y del consumo.

El urbanismo, que así ha dado en llamarse esa desmedida acción a las ciudades, es hoy una de las causas más influyentes en el malestar social. El desplazamiento de los campesinos hacia los grandes centros urbanos, lleva consigo una serie de problemas que afectan muy directa y eficazmente al desarrollo económico de la vida social.

La merma de la producción agrícola y el aumento del consumo urbano, la desmoralización y los graves problemas que la vida en la ciudad plantea indefectiblemente a sus moradores, la complicación de la vida ciudadana en sus aspectos individuales, familiares, sociales y hasta políticos, morales y religiosos, son afectos que repercuten en la marcha de la sociedad con acentuados clamores para su revisión y su enmendamiento.

El síntoma, acentuado hondamente en la post-guerra y sentido en todo su matiz alarmante, hizo ya mover las plumas a los escritores, hablar a los sociólogos e intervenir a los estadistas. La realidad conmueve actualmente a los pueblos y excita a los gobernantes a una más cumplida actuación. Sabedores algunos gobiernos de que, a males reales, remedios pronto, y conscientes del alcance de sus responsabilidades, han puesto mano a la obra en esta campaña que se impone contra el urbanismo.

En algunas naciones como Holanda, Bélgica, Inglaterra, etc., no se ha pasado en este respecto de ciertas disposiciones protectoras de la agricultura, con la esperanza indudable-

mente acariciada de una reacción en sentido rural. Esta norma, seguida por otros pueblos, ha puesto de relieve la ineficacia del pretendido remedio, poniéndose a la vez de manifiesto que no se ha enfocado debidamente y con la amplitud y eficacia que el asunto reclama, el grave problema del urbanismo.

En Italia parece vislumbrarse ahora una más acertada orientación en pro de la solución apetecida. A los remedios protectores de la agricultura, se han añadido las medidas coercitivas de la despoblación rural, que bien aplicadas llevarán, sin duda, al éxito esperado.

Así nos lo dice una interesante disposición emanada recientemente de la Dirección general de la P. S. y dirigida a todos los prefectos del reino, al comandante general de los Carabinieri y al comandante general de la M. V. S. N., es decir, a todas las más altas autoridades a quienes incumbe una labor de Policía.

En esta importantísima instrucción se les recomienda y encarece el cuidado de velar por la defensa demográfica y, refiriéndose a las directivas dadas ocasionalmente por el jefe del Gobierno, se recuerda que, teniendo la Policía, por el ejercicio mismo de su ministerio, un contacto más continuo y directo con todas las clases sociales, puede desenvolver una activa e inteligente obra de persuasión y de propaganda dirigida, por un lado, a combatir en el ánimo de los campesinos el pernicioso mal que las grandes ciudades, con sus engañosos atractivos ejercen sobre ellos, y por otro, a poner en evidencia a los «inurbanos», esto es, a los que no han podido encontrar el bienestar que en la ciudad esperaban, las ventajas de todo género de la vida rural.

No se concreta solamente a la labor de persuasión y convencimiento la campaña emprendida por el director general de la P. S., sino que se traduce en medios rápidos y prácticos, conducentes al fin propuesto.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria de la Comisión permanente

Anoche celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor don José Carretero y con asistencia de los tenientes de alcalde don Guillermo Gómez, don Pedro Parareda, don Andrés Minguéz y don Angel del Barrio, éste, sustituto de don Valentín Arranz; del interventor de fondos, don Rogelio Urralde y del secretario interino, don Juan A. Velasco.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al

ORDEN DEL DIA
«Gacetas» y «Boletines»
Se dió cuenta del Real decreto del 13 de Noviembre actual, modificando los plazos que fija la ley electoral, y de una Real orden de 14 del mismo mes relativa a la forma de tramitar los expedientes que se incoan contra los secretarios de Ayuntamiento, disposiciones ambas que, respectivamente, se insertan en las «Gacetas de Madrid» de 14 y 15 de este mes.

La Comisión queda enterada.

Peticion de terreno
El presidente de la Diputación dirige instancia solicitando se cenda, en venta a dicha Corporación, una parcela de terreno inmediata a una casa de la propiedad de aquélla, sita en la calle de San Agustín.

Informa sucesivamente el arquitecto municipal y la Comisión de Propios en sentido de que puede concederse el terreno que se solicita, que mide una superficie de 45,90 metros cuadrados, por el precio de dos pesetas cincuenta céntimos cada metro, en que dicha Comisión lo valora.

El señor Gómez cree bajo este precio, y opina debe volver al señor arquitecto municipal para que este funcionario valore en lo que crea justo.

El señor del Barrio, como de la Comisión, defiende el dictamen de ésta, por tratarse de la Diputación. Se acuerdan dichos informes por unanimidad.

Servicios de odontología
El odontólogo de esta capital don

Julio Romero, se compromete, en instancia de que se da cuenta, a proporcionar gratuitamente los servicios de su profesión a los pobres de la Beneficencia municipal, si por el Ayuntamiento se le concede alguna pequeña subvención anual que le compense de los gastos de medicamentos que al efecto utilice.

Se acuerda que acerca de esta pretensión informe la Comisión correspondiente.

La Escuela de Artes y Oficios
El concejal, presidente de la Escuela de Artes y Oficios remite instancia que han formulado a la Junta directiva de aquélla los profesores de aquel Centro, solicitando que la dotación de la clase de Mecánica, hoy vacante, se destine a aumentar la retribución del personal del mismo y que se aumente también, en 1.900 pesetas la subvención que el Ayuntamiento otorga a la referida Escuela.

Se desestima la petición de aumento de subvención y de sueldos al personal de la Escuela y que pase al pleno en lo referente a si procede o no suprimir la clase de Mecánica.

Recurso de revisión
Don Félix Martín Maderuelo, adjudicatario de la explotación de los terrenos de Santa Columba, formula recurso de revisión contra el acuerdo adoptado por la Comisión permanente, fijando la línea de aquella construcción como trámite previo para formular el recurso contencioso administrativo.

Se desestima el referido recurso de revisión y se ratifica, por tanto, el acuerdo de alineación anteriormente adoptado.

Perpetuidad de nichos
Don Federico River Dilla y don Isidoro Esteban de Frutos solicitan, respectivamente, la perpetuidad de nichos del Cementerio, y la Comisión, previos los informes de la Intervención, acuerda conceder dichas perpetuidades en el precio de 1.200 pesetas por cada nicho.

Recepción de obras
La Comisión correspondiente emite informe proponiendo la recepción

definitiva de las obras de las escuelas del paseo Nuevo, por haberse cumplido todas las condiciones del pliego de la subasta.

Se aprueba la recepción definitiva de dicho edificio y a propuesta del señor del Barrio se otorga un voto de gracias a los directores de dicha obra.

Segoviano benemérito
El director de Educación pública, de Medellín (departamento de Colombia), remite un documento altamente laudatorio para el sacerdote, hijo de Segovia, que falleció en aquella población, don Ceferino Crespo. La Comisión queda enterada con satisfacción del contenido de ese documento.

Arreglo de una carretera
El contratista de las obras de reparación de la carretera de Segovia a Villacastín, don Luciano Martínez, propone tomar a su cargo la reparación de la faja de terreno que ha de repararse por cuenta del Ayuntamiento en la avenida del Obispo Quesada, a los mismos precios que ha de pagar el Estado.

Informa acerca del asunto el señor arquitecto municipal, y se acuerda que pase este asunto a la Comisión correspondiente para que emita también informe.

Instancia de los practicantes de la Casa de Socorro
Los señores don Julio Gilarranz y don Teófilo Díez solicitan se les conceda alguna gratificación por los trabajos extraordinarios realizados por estos practicantes durante el tiempo en que han existido vacantes de esa clase de cargos.

Se acuerda que acerca del particular emita informe la Comisión correspondiente.

Acto meritorio
El vecino de esta ciudad don Manuel Palomares, dirige una carta a la Alcaldía, en la que pone de relieve el acto altamente meritorio realizado por el guardia municipal don León Marazuela Calle, el cual encontró, días pasados, una valiosa alhaja, en la vía pública, que se apresuró a entregarle en su domicilio, con lo que puso de relieve su acrisolada honradez.

Remite, además, cincuenta pesetas como gratificación a dicho benemérito empleado.

Se acuerda haberse enterado la Comisión con satisfacción del acto realizado por el funcionario de que se trata y que así se le comunique.

Aumento de crédito
Se acuerda aumentar en 2.000 pesetas el crédito que existe para la adquisición de material para las escuelas del paseo Nuevo, que se consignarán como obligaciones a pagar en el próximo ejercicio.

Expropiaciones en la calle del Serafín

Se da cuenta de los contratos provisionales estipulados entre el alcalde y comisiones respectivas y los propietarios, para la adquisición por el Ayuntamiento de las casas números 2, 6, 8 y 10 de la calle del Serafín, para ensanche de aquella vía, en cumplimiento de autorización del pleno de la Corporación, en cuyos convenios figuran, respectivamente, los precios de 28.000, 21.000, 10.000 y 5.500 pesetas, por cada una de dichas fincas.

La Comisión acuerda, por unanimidad, aprobar y declarar definitivos los referidos convenios de adquisición de las fincas de que se trata, y otorgar un plazo de tres meses a los dueños e inquilinos de esas repetidas fincas para que pongan éstas a disposición del Ayuntamiento.

También se acordó que por la Alcaldía se pongan las gestiones cerca del dueño para la adquisición del trozo necesario de la casa número 4, acceso de la referida calle del Serafín, única que falta para completar las expropiaciones acordadas en aquella vía, y poder realizar inmediatamente el ensanche de la misma.

Mociones
El concejal señor del Barrio formula dos mociones: una proponiendo se pida la certificación de antecedentes penales de todos los empleados municipales, y otra, que la Comisión de obras dictamine acerca de si cree oportuno se dirija instancia al señor director general de Bellas Artes, pidiéndole la desaparición de la valla de San Esteban.

Se aprueban ambas mociones.

Ruegos y preguntas
El mismo señor del Barrio dirige ruegos relativos, uno, a la ocupación de edificios municipales por personas ajenas al mismo, pidiendo que la Comisión correspondiente dictami-

ne acerca de ello, y otro, a una aprehensión de conejos de que habla un periódico local.

El señor alcalde promete acceder al primer ruego, y el señor Gómez Aparicio, como delegado de Arbitrios, manifiesta en cuanto al hecho de la aprehensión de conejos a que el señor del Barrio se refiere, que sufrió el matadero el castigo de una multa de derechos quintuplos.

Hace el mismo concejal otros ruegos, referentes a la iglesia de San Nicolás y de unas casas de la calle del Puente de Muerte y Vida, que se encuentran, al parecer, en peligro de ruina.

La Alcaldía promete también acceder a estos ruegos.

Estado de fondos
Le presenta la Intervención con una existencia de 58.935,48 pesetas, y se levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

Los maestros interinos y la propiedad

A los compañeros de la provincia con cinco años de servicio

Prescindiendo y respetando las opiniones que para la clase merezca la nueva reforma del Estatuto de Primera Enseñanza, creo oportuno y necesario llamar la atención a aquellos compañeros a quienes pudiera afectar el tan comentado artículo 101, que por estar dictado en condiciones de vaguedad y limitación impropias de un Decreto, se presta a comentarios más o menos acertados. Parece deducirse del mismo el derecho a ingresar en propiedad en el segundo Escalafón a los interinos actuales, pero no lo dispone. Examinado detenidamente su texto, entiendo en conclusión, aunque ello es una injusticia más, que sólo han de ser premiados los servicios que se presten en lo sucesivo, y no los pasados. Por ello, antes de dirigir cartas y felicitaciones al excelentísimo señor ministro (como han hecho algunos compañeros) elogiando la reforma, debemos interesarnos por saber su alcance y trabajar activamente por que el reconocimiento de éstos servicios sea franco e ilimitado. En mi entender, debemos reunirnos en día señalado al efecto y lo más pronto posible en la capital, y elevar una instancia al excelentísimo señor ministro pidiendo el reconocimiento de éstos para adquirir derecho a la propiedad. Esta instancia, que deberá ser cursada por la Junta provincial de autoridades de Primera Enseñanza, llevará, a ser posible, su informe y propuesta favorable. Con ello se habrá planteado la cuestión para llegar pronto a la deseada y necesaria solución, y quizá a la realidad de lo que hoy constituye nuestras aspiraciones.

Por así requerirlo la importancia del asunto y el interés que en él debemos tener, espero remitiréis cuanto antes vuestra opinión para resolver como proceda.

UN COMPAÑERO.

Sangarcía, 18-11-930.

Un servicio necesario

Por los respectivos Ayuntamientos de diversas capitales de provincia de España se está tratando en la actualidad de dotarlas de una estación central para la salida y llegada de los automóviles de línea.

El enorme desarrollo alcanzado en pocos años por los servicios de comunicaciones en automóvil, ha hecho pensar a los Municipios en la necesidad de acometer esa reforma tan necesaria para la mayor comodidad de los viajeros que de ese modo no tendrán que esperar al aire libre o en locales faltos de condiciones para ello la partida o el arribo de esos automóviles.

En muchas capitales se ha solucionado ese problema, o se trata de solucionar encargándose los Ayuntamientos respectivos de la construcción de una estación central de automóviles, mediante el percibo de una pequeña cantidad diaria por cada vehículo.

Segovia es una de las poblaciones que mayor importancia ha adquirido el movimiento de los automóviles de líneas por la escasez de líneas férreas y por ello creemos que nuestro Ayuntamiento debe estudiar el asunto con cariño, resolviéndolo del modo más conveniente en beneficio de la comodidad de los muchos viajeros que tienen necesidad de utilizar dichos automóviles.

Puntos de vista

LOS BUENOS CHICOS

Nada hay que me predisponga tanto en contra de alguna persona, como cuando oigo decir de ella a todo el mundo que es un buen chico. Instantáneamente formo de ella el concepto de que es tonta o perversa.

Buen chico en la acepción corriente del calificativo, es sinónimo de abúlico, de cosa manejable. La abulia puede ser producida por enfermedad o por vicio. En todo caso los resultados son los mismos. El abúlico —buen chico por pereza mental— es de todo el que se le acerca, menos de sí mismo. Se le gobierna al gusto ajeno sin que se le conceda derecho a protestar. Para eso es buen chico. Si en alguna ocasión se le ocurriera rebelarse contra la tiranía de los demás, perdería su reputación de buen chico. Dejaría en el acto de ser buen chico, para convertirse en un ser abominable. Su alzamiento desconcertaría a todo el mundo.

Los que más me alarman a mí son los buenos chicos reputados como tales por clasificación de los superiores jerárquicos. Es cosa sabida que entre el superior y el inferior hay siempre pugna de criterios. Si esta pugna no existiera, serían ambos iguales y entonces no habría superioridades ni inferioridades. El certificado de buen chico expedido por el superior, constituye ya de por sí un

atíbo de traición por parte del inferior. En la vida real así suele ocurrir la mayoría de las veces. El buen chico suele ser generalmente el que se arrima al de arriba para informarle de lo que hacen los de abajo. Estos informes tienden a captarse la estimación y, por consiguiente, la voluntad de los dispensadores de mercedes. Este aprecio se afianza más, a medida que menudean las confidencias reservadas. La extremosidad en los soplos le hace ser el hombre de confianza del superior, el «sacacorchos» del jefe. Este buen chico es el que se pega al flanco del director general sin dejarlo ni a sol ni a sombra, el que celebra las mentecates del superior como si fuesen chistes ingeniosísimos, el que a media noche avisa a la comadrona para que asista en su alumbramiento a la señora del jefe. Es el sujeto, blando, elástico, propicio a toda clase de humillaciones, con tal de asegurarse las preferencias del que manda, el que unas veces «se come» los santos y otras veces blasfema, según las ideas religiosas del jefe de tanda. El buen chico es el peón que danza al son del pandero que toca el de arriba, empuñándose sobre el prestigio de los compañeros para hacerse una reputación personal.

ALBERTO CAMBA.

UN ARQUEÓLOGO SEGOVIANO EN AFRICA

SE LLAMA DON CESAR MONTALBÁN Y HA HECHO INTERESANTES DESCUBRIMIENTOS

La villa de Sepúlveda, de esta provincia, cuenta con un hijo estudioso, activo, viajero infatigable que se dedica a la Arqueología con éxito mundial, realizando excavaciones que le han valido la justa fama que goza.

Se llama César Luis Montalbán y es hermano de nuestro querido amigo don Augusto, que reside en Segovia, acompañado de su esposa e hijos.

Nosotros vimos a Montalbán hace ya bastantes años en la antigua ciudad de las Siete Puertas, ribereña del Duratón, descansando una temporada al lado de su familia, de regreso de sus largas y fatigosas exploraciones por la América del Sur, tan llenas de peripecias para él, como los capítulos de un libro de aventuras de Salgari o de Cooper.

Las noches, en medio de las selvas vírgenes, el paso de un río caudaloso, como un mar, en perpetua lucha con los elementos y las fieras, con la valentía, constancia y arrojo de los esforzados conquistadores hispanos del nuevo mundo.

Entonces el viajero intrépido a que nos referimos, usaba larga barba abundante y melena espesa y rizosa, que casi le llegaba hasta los hombros; cubría su cabeza con un sombrero de anchas alas, a lo cow-boy y calzaba altos leguis, que aprisionaban unos briches, de apariencia militar. Con un látigo en la mano, se paseaba por las nobles callejas sepulvedanas, requerido frecuentemente por las personas curiosas, para que les refiriera, en la conftería de la plaza Mayor, entre sorbo y sorbo de unos chatos de manzanilla, sus interesantes andanzas fabulosas por tierras inhospitalarias y salvajes, hostiles a las plantas del hombre civilizado. Y las narraciones sorprendentes de nuestro animoso paisano, que se distingue por ser un conversador ameno y grato, eran escuchadas por sus amigos de la infancia con una atención creciente e incansable.

Muchas veces nos preguntábamos ahora, recordando a César Montalbán, cuando nos tropezábamos en una calle de Segovia con su hermano don Augusto.

—¿Dónde se encontrará ese errante hidalgo castellano?— pues pertenece a una familia de rancia prosapia. Julio Brouta, el sabio políglota y filólogo, con quien tuvimos este verano una entrevista, para que nos diera cuenta de sus serios estudios ibéricos, nos lo reveló, al darnos a conocer algunas de las portentosas excavaciones prehistóricas, llevadas a cabo en el norte del imperio marroquí.

Se hallaba en Africa, entregado a la meritoria empresa de arrancar a la tierra el secreto de una civilización remota que sepultaba con codicioso empeño.

Y hoy la revista madrileña «Estampa» nos lo confirma, con una

información atrayente, en la que aparece el retrato de nuestro andariego amigo, sin la barba y melena de aventurero valeroso, que no tuvo tiempo de raparse; con el rostro rasurado, a la americana, con una cachimba en los labios, de amplio contenido, que da la sensación de oler a fuerte tabaco inglés y en actitud pensativa. Sobre el cuello blando de su camisa luce la mancha negra de una chalina romántica.

¿Qué le ha contado Montalbán al indiscreto firmante de ese trabajo periodístico?

Que en Tetuán, donde se encuentra, haciendo allí una breve estancia, fundó un Museo Arqueológico; que ha descubierto ciento sesenta ciudades, empezando estos trabajos el año 1919; siendo el primero el desenterramiento de la ciudad de Tamuda, que se alzaba en donde actualmente existe Tetuán y las de las mazmorras de ésta, Alcázar-Sequer, Alcazarquivir y Arcila, la histórica «Julia Contata Zillis», de los cesáres.

En sus investigaciones descubrió la isla de que habla Plinio, con el ara y el temple de Hércules, donde se creyó que florecía el maravilloso y mitológico jardín de las Hespérides; una cabeza del Dios Neptuno, Rey del Océano, con sus cabellos y barba revueltos y su gesto de cólico arranque, como si le hubiera mostrado, por primera vez, su adustez, una de sus más favoritas y complacientes ondinas.

Contiene el museo que creó el ya célebre sepulvedano siete mil objetos rarísimos, que los anticuarios contemplarían con asombro y ha comprobado los itinerarios de Plinio Ptolomeo y Antonino, que eran la constante preocupación de los historiadores.

Labor abrumadora y patriótica la de César Montalbán. El, como han podido ver los lectores, no está en la hostil tierra africana para imponer a sus fieros habitantes una civilización que desdeñaban; no es un guardador del orden en los abruptos poblados; no lleva un fusil al hombro, ni arrastra un sable por las escabrosidades de las altas montañas, no trabaja porque el porvenir de los bárbaros cabileños se acomode al progreso de las naciones cultas. Su esfuerzo se reduce a descubrir el velo que envuelven unas eras tenebrosas. Y es justo que así lo haga: nada más natural que, mientras hay quienes miran al futuro, se ocupe también alguien de volver la vista, con ansias de ilustrar a las multitudes, deteniéndose un poco en la contemplación cariñosa del pasado.

ESPAÑA.

¿Licencia de caza, pesca y uso de armas?

F. BLANQUEZ PROCURADOR

San Frutos, 7.—Segovia

Las huelgas de Sevilla y Alicante han quedado resueltas

En Barcelona continúa mejorando la situación general, aunque ayer se registraron algunos incidentes. Importantes manifestaciones del jefe del Gobierno

Clausura de los Sindicatos Unicos. La fuerza pública agredida a tiros. Tres heridos

Barcelona, 20.—Por orden del gobernador civil se han clausurado ayer todos los locales de los Sindicatos Unicos de Barcelona, que eran un foco de reunión de individuos peligrosos. En la sucursal de Gracia fueron detenidos seis individuos que allí había, y también se realizaron detenciones en el Sindicato de Viñateros de la calle de Galileo (Sans), sin que hubiera incidentes.

La Policía, obedeciendo la orden gubernativa, fué a las seis de la tarde a clausurar el local del Sindicato del ramo de la construcción, sito en la calle de Mercader, cerca de la Gran Vía Layetana, donde está la Jefatura Superior de Policía. En el local había muchos sindicalistas, y al entrar la Policía y los guardias de Seguridad pistola en mano, la confusión fué enorme. Hubo silletazos, se apagaron las luces y muchos de los que había huyeron por las escaleras y ventanas a patios y terrados cercanos buscando salida. La fuerza pudo detener, sin embargo, a diez individuos que, atados convenientemente, fueron llevados a la Jefatura. Pero al salir del local, los que habían escapado volvieron allí, y apostados en las vallas de las obras de la sucursal del Banco de España, hicieron una descarga contra los guardias y policías, que a su vez dispararon sus pistolas y tercerolas. Se originó con tal motivo una gran confusión, y el público huyó. Al ruido de los disparos acudieron fuerzas de la Jefatura de Policía que persiguieron a los que huían y condujeron a los ya detenidos a dicho centro policíaco. Se hicieron más detenciones. Se sabe que hay algunos heridos entre los sindicalistas, bastantes de los cuales pudieron huir.

Se dice a última hora que ha habido tiroteos en el Barrio Chino y en el Paralelo. Hasta ahora no hay más detalles.

En la colisión de ayer tarde en la calle de Mercader ha habido tres heridos, uno de ellos grave, del Sindicato Unico. A los tres se les ocuparon pistolas en la mano, descargadas.

En la calle del Rosal, detrás del Paralelo, donde está el Sindicato de Panaderos y de la Madera, también ha habido tiroteo al ir la fuerza pública a clausurar el Sindicato. También en la calle de la Guardia, entre el Arco del Teatro y la calle del Conde del Asalto, donde se halla el Centro republicano del distrito quinto, hubo tiroteo al pretenderse desalojar el local.

Si se garantiza la libertad de trabajo, los obreros se reintegrarán hoy a sus faenas

Barcelona, 20.—El paro de ayer por la tarde fué menor que por la mañana. Sólo una fábrica, la de Boixareu, de aprestos y tintes, sita en la barriada de San Martín, ha trabajado durante todo el día, con personal del Libre, naturalmente.

Parece ser que los obreros, en general, quieren trabajar; pero los patronos no se atreven a abrir las fábricas por miedo a las agresiones. La impresión es que si hoy se empieza el trabajo sin coacciones se trabajará más que ayer, pero si las coacciones continúan por la falta de vigilancia, el paro será absoluto.

La huelga es revolucionaria. Actitudes de los Sindicatos Libres

Barcelona, 20.—Hoy se reunirán las Federaciones nacional y local de Sindicatos Libres, para hacer un manifiesto haciendo notar que el caso

de la huelga actual es revolucionaria y diciendo a los obreros que se opongan. Anuncian que están dispuestos a garantizar ellos mismos la libertad de trabajo, ya que no lo hace la autoridad. Nombrarán con este objeto comisiones de barrios que atenderán todas las peticiones que se hagan por parte de los obreros. Este manifiesto, que lo van a repartir profusamente por toda Barcelona será firmado por los más destacados miembros del Sindicato Libre.

Las fuerzas vivas de Barcelona celebran una reunión. Se recomienda la asistencia cívica

Barcelona, 20.—En el salón de sesiones de la Diputación provincial se reunieron ayer tarde las fuerzas vivas de la ciudad, bajo la presidencia del señor Maluquer y Viladot. Asistieron el alcalde, conde de Güell; señor Boch Labrás, barón de Esponella, don Raimundo de Abadal, don José Monegal, conde de Caralt, casi todos los diputados provinciales, y más de 200 representantes de todas las entidades ciudadanas barcelonesas.

El presidente de la Diputación, señor Maluquer Viladot, explicó el objeto de la reunión. Manifestó que la Diputación provincial ha tomado a su cargo la labor de limpiar la ciudad de basuras. Conviene ahora que las entidades representantes de los intereses morales y materiales, todos de acuerdo, levanten sus corazones y digan a Barcelona que el estado de hoy no puede continuar sin que parezca un abandono abominable de los intereses de nuestro pueblo. Esto que celebramos no es un acto político, ni invade la esfera de nadie, sino puramente que tratamos de contribuir a que la normalidad se restablezca cuanto antes. Recomienda la asistencia cívica.

El señor Boch Labrás se adhiere a las palabras del presidente de la Diputación. El señor Monegal recuerda lo ocurrido con otras huelgas en las que nunca faltó la acción ciudadana de los barceloneses. El conde de Caralt se adhirió también a lo expuesto, y hace algunas consideraciones e indicaciones en nombre de la industria. El señor Cabré dice que debe acordarse redactar un documento que refleje el ambiente ciudadano de la asamblea y trasladarse luego al Gobierno civil para hacer entrega del documento al gobernador civil como representante del Gobierno. El señor Coll, de la Unión gremial, dice que la autoridad en esta huelga ha dejado desamparado al comercio y a la industria y por esta causa numerosos comercios han tenido que cerrar sus puertas y escaparates, ante el temor de sufrir las represalias de los huelguistas.

El presidente de la Diputación propuso que se aprobase la propuesta del señor Cabré, y así se acordó. Se procedió a redactar el documento, que ha sido entregado al gobernador y que hoy se dará a la publicidad.

Se celebra una reunión clandestina y son detenidos veinte tranviarios

Barcelona, 20.—Ayer tarde la Policía sorprendió una reunión clandestina de tranviarios huelguistas en el Camp d'En Galvany, en la barriada de Gracia. En la reunión trataron de que era preciso prolongar a todo trance la huelga, y decidieron como escarmiento eliminar a los primeros tranviarios, que son unos sesenta, que se presentaron a recoger esta mañana los coches para empezar el servicio. La Policía dió una batida y detuvo a veinte. Otro grupo de tranviarios que se dirigía a la re-

unión y algunos otros apostados en las inmediaciones pudieron huir, sin que la Policía lograra detenerlos.

La Policía se presentó en el local del Sindicato Unico del arte fabrical de la barriada de Clot, donde se hallaban reunidos 600 asociados. Cuando la Policía les preguntó qué hacían reunidos, contestaron que estaban esperando las instrucciones de sus delegados, que en aquel momento celebraban una conferencia con el gobernador. Poco después apareció un cartel en el que se decía que desde mañana se debía reanudar el trabajo y la Policía marchó sin practicar ninguna detención. Parece que el cartel con la indicación fué una estratagemata para despistar a la Policía.

Sevilla

La huelga cesó anoche a las nueve

Sevilla, 20.—Durante toda la tarde de ayer hubo absoluta tranquilidad. El comercio siguió abierto y han circulado tranvías, coches y «autos» particulares.

En los periódicos de la tarde, se ha recibido una hoja escrita a máquina, firmada por el Comité, en la que se ordena cese la huelga a las nueve de esta noche.

O quitan el trapo rojo, o la Universidad es desalojada por la fuerza

Sevilla, 20.—Ayer, en la Universidad, los elementos extremistas escolares, entre grandes gritos, excitaron a la rebelión. Los revoltosos se encerraron en la Universidad, rompieron cristales y bancos y produjeron un gran tumulto. Después intentaron romper un retrato, pero un bedel, pistola en mano, lo impidió. Después siguieron haciendo destrozos por pasillos y claustros. Destrozaron unos damascos, y con ellos hicieron un trapo a guisa de bandera que fueron a colocar en el tejado de la Universidad al lado de la bandera nacional. Los guardias mientras tanto mantenían el orden fuera del recinto universitario. No se dieron más que las primeras clases.

Poco después llegó el gobernador civil a la Universidad, acompañado de las autoridades, y ante el espectáculo del trapo rojo en lo alto del edificio, se dirigió al rector y le conminó con palabras muy enérgicas para que ordenase a los estudiantes que quitasen aquel trapo, pues en caso contrario haría desalojar por la fuerza la Universidad sin contemplaciones de ninguna clase. El rector, después de obtener que los estudiantes quitasen el trapo, consiguió que salieran por el postigo sin producir el menor escándalo.

El rector ha clausurado la Universidad y suspendido las clases. La actitud del gobernador ha sido muy elogiada.

Alicante

Se espera que hoy termine la huelga

Alicante, 20.—Anoche, a las nueve, se celebró la anunciada asamblea en la Casa del Pueblo, autorizada por el gobernador para que los huelguistas decidieran la actitud que debían seguir hoy. Los huelguistas pedían la libertad de los detenidos para reanudar el trabajo. La comisión que se entrevistó con el gobernador, dijo ante un enorme gentío que invadía la Casa del Pueblo, que la autoridad libertaria a los detenidos tan pronto se reanudase el trabajo. Algunas voces pidieron la libertad de los detenidos antes. El presidente de la Casa del Pueblo termina el incidente, ordenando que acabe hoy el paro y se reintegren al trabajo todos los obreros afiliados a la Casa del Pueblo. La multitud se disolvió sin incidentes. La fuerza pública, que se hallaba en retén en lugar próximo, acudió y disolvió los grupos. La impresión de última hora es que se volverá a la normalidad. El gobernador llamó a su despacho a los presidentes de la Cámara de Comercio y del Circulo Mercantil, y les pidió que sin más dilación abra el comercio. Parece que la actitud adoptada por la Cámara de Comercio, de inhibirse en el conflicto, ha ocasionado disgusto a la autoridad.

Madrid

Un grupo de estudiantes quiso imponer la huelga en la Universidad

Madrid, 20.—En la Facultad de Ciencias un núcleo de estudiantes revoltosos impidió ayer la entrada de sus compañeros en las aulas. Un grupo de unos cincuenta huelguistas subió a la Facultad de Derecho para sacar de las clases a los alumnos. Las de Derecho Romano, Derecho Político e Historia del Derecho tuvieron que interrumpirse ante el alboroto producido por los huelguistas, que querían violentar las puertas, mientras daban gritos subversivos. La de

Economía Política, sin embargo, se dió hasta el fin gracias a la entereza del catedrático señor Flores de Lemus.

Después del grupo revoltoso, que era capitaneado por los directores de la F. U. E. de Ciencias, improvisó un mitin en la escalera. Allí habló el señor Aragón, presidente de la F. U. E. de Derecho, que dijo no encontraba esta vez causa para poder declarar la huelga.

Los de Ciencias, en vista de que sus compañeros de Derecho no les seguían, acordaron reunirse en el aula que hay junto a la Secretaría, cedida por el secretario don Honorato Castro. Dirigió la discusión el presidente de la F. U. E., que se manifestó partidario de la huelga, e hizo particular hincapié en que debía declararse una señorita estudiante, oponiéndose a ello los estudiantes católicos.

Por la tarde, los estudiantes de Ciencias se reintegraron a sus clases. Las demás clases de la Facultad de Derecho se dieron con toda normalidad, igual que en Farmacia y Medicina, aunque a esta Facultad fué a última hora un grupo para soliviantar a los estudiantes.

Los motivos de la huelga son de carácter claramente político.

Salamanca

Los obreros se niegan a ir a la huelga

Salamanca, 20.—La Federación Obrera facilitó a las cuatro de la tarde de ayer la siguiente nota: «Reunido el Comité de esta Federación para tratar con urgencia la petición de varios manifestantes de que los trabajadores, secundando a los estudiantes, declaren la huelga general como protesta contra los sucesos de Madrid, acordó, después de pasar serenamente sobre el momento actual y las razones que podían decidir a los obreros a un acto de esta naturaleza, hacer pública su opinión de no secundar tal movimiento y llamar a la serenidad a todos, procurando no provocar una situación que produciría consecuencias lamentables para Salamanca.

A los asociados ordena el Comité

que acaten esta decisión consecuentemente con la tomada en Madrid por la Unión General de Trabajadores. La Federación, consciente de su responsabilidad, tiene que negarse a estos movimientos sin finalidad, que suelen ser promovidos por individuos demasiado vehementes, olvidando que con ello se perjudica a la causa de la democracia y se expone a la mayoría de las familias de los trabajadores a un desamparo que los asociados al menos no deben consentir. Esta Federación sabrá responder cuando considere llegado el momento de servir a la democracia y al país.

Los estudiantes en huelga Salamanca, 20.—Ayer mañana no entraron en clase los estudiantes de Medicina y acordaron dirigirse a las Facultades de Ciencias, Derecho, Filosofía y Letras Normales de maestros y maestras, para declarar la huelga general, lo que consiguieron, suspendiéndose todas las clases. Los escolares fueron luego por las calles en manifestación, dando vivas y mueras. A ellos se unieron los obreros sin trabajo. También fueron a la Casa del Pueblo, donde se entrevistaron con el presidente, acordando celebrar una reunión de comisiones de estudiantes y obreros. Durante la manifestación, en que se obligó a parar a los autos que se encontraban a su paso, no se vió ninguna fuerza pública.

Madrid, 20.—El jefe del Gobierno habló anoche con los periodistas, a quienes dijo que por la tarde había recibido a algunos informadores.

—Por cierto—añadió—que venían muy alarmados a preguntarme lo que había de sublevaciones. Y les he dicho que no hay ninguna sublevación que yo sepa, y he dado también una nota tranquilizadora a la Radio.

Manifestó luego que el conflicto de Barcelona presentaba mejor aspecto y que había conferenciado con el general Despujols, quien le transmitió buenas impresiones.

—En Sevilla—agregó—se ha resuelto. En Valencia no ocurre nada, y en Madrid ya saben ustedes que se han reintegrado todos al trabajo.

En realidad, comentó el presidente, no es el león tan fiero como le pintan, aunque, por lo visto, da rugidos aún.

—Y colea, señor presidente—objetó un periodista.

—Es verdad. Pero puedo decirles que lo que no puede tolerarse ni consentirse en este estado de alarma continuo, que lleva a la intranquilidad a los hogares, que se hace extensiva a todo el país, y que repercute tan desfavorablemente en los cambios y en todas las actividades.

Que recapaciten bien sobre lo que hacen, porque puede ser que resulte por el lado contrario. A pesar de toda mi buena voluntad, llegará un momento en que las circunstancias me obliguen a proceder en otra forma. Hasta ahora he procurado y procuro gobernar con arreglo a la ley y dentro de ella; pero si acabara con esta buena disposición mía, no seré yo el culpable de los resultados.

—Ellos hablan de su poder—comentó un periodista—, pero no consideran el poder que tienen enfrente.

Exacto, dijo el general Berenguer, pero yo soy el que puede medir el alcance de las presiones que recibo y las fuerzas que representa. Estoy en medio y puedo apreciar mejor que nadie lo que suponen los unos y los otros.

—Es tanto más de lamentar lo que sucede, señor presidente, porque ya íbamos adelante, aunque con dificultades.

—En efecto, aunque cuesta arriba, íbamos ya saliendo.

El general Berenguer insistió en que el Gobierno no puede tolerar el estado de alarma constante, y al decirle los periodistas que el aspecto de las calles de Madrid, con la fuerza pública destacada, causaba impresión antanoche, el presidente hizo el siguiente comentario:

—Pues es una demostración de que tenemos fuerzas suficientes para todo; incluso para que descansen y para aguantar el primer empujón. Después vendría lo demás y así podremos ir a dormir tranquilos, pues

Dr. R. Santos y Temiño
DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Embarazo, partos, matriz, niños,
nariz, garganta, oídos y cirugía
Consulta: de once a una y de tres a cinco
CARRETERA DE BOCEGUILLAS, NÚMERO, 2, PRAL. (Junto al Azoguejo)
TELEFONO NUMERO 14

Se amplía un plazo para los soldados de cuota

Madrid, 20.—Ha sido ampliado hasta el 31 de Diciembre el plazo para que los reclutas del actual reemplazo y los procedentes de anteriores agregados al mismo a quienes no les haya correspondido formar parte del cupo de Africa, puedan ingresar en Hacienda el importe del primer plazo de su cuota militar y obtener los beneficios de reducción del servicio en filas.

Una vez obtenidos estos beneficios solicitarán destino del capitán general de la región en que deseen prestar sus servicios.

Descarrilamiento del tren correo de Algeciras

Cuatro heridos

Málaga, 20.—El rápido, que debía haber llegado anoche, a las once y media, entró en esta estación con media hora de retraso, a causa de haber descarrilado entre Cañete la Real y Almagren el tren correo de Algeciras.

Se desconocen detalles del accidente, pues sólo se sabe que hay cuatro heridos, entre ellos un oficial de Correos.

Todos los trenes traen gran retraso por hallarse la línea interceptada.

El "Boletín Oficial"

En el número correspondiente al día de ayer, se insertan dos anuncios de la Alcaldía de esta ciudad, referentes a estar expuesto al público durante el plazo de quince días, el proyecto de presupuesto ordinario de este Ayuntamiento para el próximo año de 1931 y la propuesta de una transferencia de créditos del vigente presupuesto al capítulo de expropiaciones.

También anuncia que por don Basilio Mesa García, vecino de Navas de Oro, se ha solicitado autorización para instalar una línea de transporte de energía eléctrica de alta tensión con destino al suministro de fluido para el alumbrado público, particular y de otros usos industriales, del pueblo de Carbonero el Mayor.

La línea que se pretende instalar partirá de la central hidro-eléctrica, que el peticionario tiene establecida en un molino de su propiedad, titulado «De la Villa», situado en término de Bernardos.

El trasatlántico inglés que ha naufragado en aguas de Lisboa

Llevaba 233 pasajeros españoles. Uno de éstos está gravemente herido

Ayer, en «Ultima Hora» dimos cuenta de que el trasatlántico inglés «Highland Hope» había naufragado debido a la densísima niebla que envolvía la costa portuguesa. Encalló en los arrecifes de Farilhoes, frente a Peniche, a las cinco de la mañana.

El «Highland Hope» salió ayer, a las cuatro de la tarde de Vigo rumbo a Buenos Aires, y por la noche zarpó de Oporto. Es una motonave de 8.872 toneladas y conducía a bordo 160 tripulantes y 385 pasajeros, de éstos 233 eran españoles, de los que 222 llevaban billetes de tercera y son todos labradores y castellanos, asturianos, extremeños y gallegos, principalmente de Orense y Pontevedra; los otros 13 llevaban billete de cámara. Conducía además el trasatlántico 400 toneladas de carbón, integrada por castañas y otras mercancías.

Apenas ocurrido el accidente, y a pesar de la intensa niebla que dificultaba los trabajos de salvamento, los remolcadores del puerto de Peniche se hicieron a la mar y lograron, ayudados de barcas pesqueras y de los botes del «Highland Ho-

pe», salvar a los pasajeros y a los tripulantes que quedaban a bordo.

Ya de madrugada, un periodista habló al jefe del Gobierno de la impresión que sus anteriores declaraciones, al ser conocidas, habían producido, pues se juzgaban de gran alcance y trascendencia.

—Con ellas expreso una convicción leal y honrada—dijo—. Mis manifestaciones responden a un estado real de la opinión sentada de España. Frente a los excesos de los perturbadores y de una parte de la Prensa, que no se detiene ni ante el estrago comunista, se alzan los elementos de orden para defender los principios básicos de la sociedad. No está de más señalar la importancia que tienen.

Yo sé cuál es mi deber y lo cumpliré sin vacilaciones y sin apartarme de la ley, que tiene todos los resortes necesarios para que una acción del Gobierno sea realmente eficaz.

Pérdida de una tapa de maleta de auto. Se agradecerá y gratificará su devolución, comercio del señor Aleón, Juan Bravo, 4.

BANCO CASTELLANO VALLADOLID
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia
FUNDADO EN 1900
CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Fondo de reserva el 31 de Diciembre de 1929: 3.900.000 pesetas
Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.
CAJA DE AHORROS
Interés 8 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.
Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde
SUCURSAL DE SEGOVIA
JUAN BRAVO, NÚM. 2 Edificio de su propiedad

Relojería, joyería, platería

Extenso surtido de relojes de todas clases.
Despertadores, alta fantasía.
Relojes de pared de nueva creación. La colección más completa de relojes de pulsera en áncoras y cilindros. Calidad inmejorable.
COMPOSTURAS EN TODA CLASE DE RELOJES
OBJETOS para regalo. Sortijas, pendientes, medallas, cadenas, cruces, pulseras en platino y oro de ley garantizados.
Cubiertos y servicios de mesa de la mejor plata de ley. Objetos de fantasía en metal blanco y plateados.
Siempre novedades
Precios reducidos

CASA MOZO
LA MAS CURTIDA
ISABEL LA CA-
TOLICA, 5

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

EN CONTRA DE LO QUE SE ESPERABA, EN BARCELONA CONTINUAN SIN ENTRAR AL TRABAJO LOS OBREROS

En Alicante reina absoluta tranquilidad. En Barcelona han comenzado a circular los tranvías y son apedreados por los huelguistas. Varios heridos por colisiones entre la fuerza pública y los revoltosos

Situación en la Ciudad Condal

Barcelona.—A pesar de los avisos de los Sindicatos únicos, publicados en hojas sueltas y en la Prensa de ayer tarde, recomendando a los trabajadores que se reintegraran a sus faenas por haber terminado la huelga general, ningún obrero ha acudido a su puesto.

Esta mañana salieron las brigadas de limpieza del Ayuntamiento y encargados de las calles de Barcelona uno de los motivos que produjeron gran malestar en el vecindario.

Los mercados están muy bien abastecidos.

Circulan los autobuses y no muchos taxímetros. Desde las primeras horas comenzaron a circular los tranvías de todas las líneas, sin que fueran molestados los conductores hasta que, a las diez, un grupo de huelguistas situado en la calle Sans, profirió gritos subversivos e insultó a los tranvías.

En vista del cariz que tomaba el asunto, la Policía intervino para disolver a los revoltosos. Como éstos se opusieron tenazmente a retirarse, la fuerza pública cargó sobre ellos y sonaron algunos disparos que sembraron la alarma en aquellas proximidades. Parece que, a consecuencia de la colisión han resultado dos huelguistas heridos.

En las barriadas de San Andrés, San Carlos y Horta, así como en las demás afueras de la ciudad, los tranvías han sido apedreados, resultando rotos los cristales de los coches y con desperfectos las carrocerías.

La Guardia civil y la de Seguridad, que está constantemente a la vista de los alborotadores, cargó nuevamente contra los huelguistas, y se vio precisada a hacer uso de las armas de fuego, para descomprimir aquellos lugares. El ruido de los disparos produjo en aquellas barriadas gran alarma, surgiendo las carreras, los sustos y las caídas consiguientes.

Como consecuencia de estos disturbios, resultó herida gravemente de un balazo una niña de catorce años, cuyo nombre se ignora.

Parece que de la colisión registrada en la barriada de San Martín, se encuentran heridas varias personas.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

Se declara la huelga general en Castellón

El estado de los conflictos sociales en Barcelona y otras provincias

Se suspende por cinco días la publicación de «Heraldo de Madrid» y se impone una multa de 1.000 pesetas a «La Nación»

El «Do. X» amara en la bahía de Santander

Procesamiento del periodista señor Sánchez Rivera

Madrid.—Continúa detenido el colaborador de «Heraldo de Madrid» señor Sánchez Rivera, que ha sido sometido a proceso por la publicación de un artículo que el fiscal estima de incitación a la sedición militar.

Probablemente el señor Sánchez Rivera ingresará esta tarde en la Cárcel.

Cambios de moneda extranjera

Madrid.—Hoy se han cotizado las divisas extranjeras a los siguientes tipos: Libras, 42,90 a 43. Francos, 34,60 a 43,80. Dólares, 8,33 a 8,35.

Sin previo aviso se declara la huelga general en Castellón

Castellón.—Esta mañana aparecieron en las esquinas numerosos carteles anunciadores de que se había dispuesto la huelga general.

El paro es absoluto en la mayoría de los oficios. Se han practicado numerosas detenciones por coacción. El gobernador ha manifestado a los periodistas que se halla dispuesto a mantener a todo trance la libertad de trabajo.

La situación en Barcelona

Barcelona.—Se trabaja en el puerto en la descarga de 28 vapores, diez de ellos carboneros, realizando las faenas 1.500 obreros no asociados. Se emplean en estos trabajos 25 carretillas eléctricas y unos 200 carros, algunos de los cuales tuvieron que retirarse por las coacciones de que se les hacía objeto.

El gobernador manifestó a los periodistas que en el centro de la ciudad renace la calma. En los barrios

ha suspendido la conferencia que iba a dar Ángel Pestaña en el Centro de Obreras tejedoras.

El contrabando de armas

San Sebastián.—El gobernador civil se muestra muy reservado sobre el asunto de la ocupación de armas a un individuo en la frontera francesa.

Circula el rumor de que ha sido detenido el dueño del almacén donde estuvieron depositadas las armas, y hay quien asegura que el envío iba destinado a Portugal.

La llegada a España del «Do. X»

Ferrol.—Se hacen con la mayor actividad los necesarios preparativos para el amaraje del «Do. X», que se espera ha de llegar mañana.

Aunque en un principio estaba acordado que el aparato amaras en la bahía de la Coruña, se ha desistido del propósito a causa del temporal.

San Sebastián.—Esta mañana pasó a dos millas de distancia el «Do. X».

Santander.—Desde primeras horas de la mañana se congregó en los muelles numeroso público, para esperar la llegada del avión gigante, cuyo paso por Castroudiales había sido anunciado momentos antes.

A la una y diez apareció el avión sobre el Sardinero, volando a muy poca altura. Evolucionó entre el Cabo Mayor y el de Quintres y por fin amará felizmente en la segunda playa.

A la una y cincuenta se elevó de nuevo dirigiéndose al sitio denominado Pozo de los Mártires, donde quedó amarrado a una boya.

Los tripulantes se comunicaron con la Comandancia del puerto por radiotelegrafía, pidiendo una gasolinera para desembarcar, pues a causa del temporal pensaban pasar la noche en estas aguas. También pidieron el envío de un práctico para dejar el aparato en lugar seguro de la bahía.

En los muelles numeroso público espera el desembarco de los tripulantes del «Do X».

Lo que dice el ministro de la Gobernación sobre las declaraciones del general Berenguer

Madrid.—Visitaron al general Marzo los gobernadores de León y Badajoz y el Comité ejecutivo de la Federación Nacional de Médicos.

El ministro de la Gobernación habló con los periodistas de los sucesos de Barcelona, diciendo que se va restableciendo la normalidad y que esta mañana habían trabajado en el puerto 1.700 obreros y dos centenares de carros.

Refiriéndose al estado de opinión que se ha producido como consecuencia de las manifestaciones hechas anoche por el general Berenguer, dijo que las palabras del presidente no se refieren a la implantación de una nueva Dictadura, sino a la aplicación enérgica de las leyes a quien las infrinje.

—Lo que no puede tolerarse —continúa diciendo el ministro— es que por cuatro rumores injustificados se pretenda arrollarnos.

Se despidió el general de los periodistas insistiendo en que este Gobierno no se saldría de la ley.

Los patronos valencianos en la Presidencia

Madrid.—El general Berenguer conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación y los directores generales de Seguridad, Carabineros y la Guardia civil.

Visitó después al presidente la directiva de la Asociación Patronal Valenciana, que representa a más de 8.000 patronos, entregándole una nota en la que se ocupan del movimiento sindicalista que, después de algunos años de inacción, trata de retonar con nueva pujanza y quiere imponer la autoridad del Sindicato Único, con amenazas y hasta con agresiones dentro de las mismas fábricas y talleres.

Dice la nota que el Gobernador de Valencia se ha mostrado tan pasivo antes los hechos, que el desaliento y el temor cunden entre la masa obrera, que se ve desamparada por la autoridad.

Como el ambiente que esto crea es tan inseguro, muchos patronos se muestran inclinados a suspender los trabajos.

Sanción a dos periódicos de Madrid

Madrid.—Se ha dispuesto la suspensión por cinco días del «Heraldo de Madrid», por la campaña que viene realizando sobre los pasados sucesos.

También se ha impuesto una multa de mil pesetas al periódico «La Nación», por infringir la ley del descanso dominical.

Grave accidente del trabajo

Cádiz.—En la carretera de Alcalá de los Gazules se hundió un puente en construcción, causando la muerte a un obrero. Otros dos resultaron con heridas graves y seis más con lesiones de pronóstico reservado.

ULTIMA HORA LOCAL

Salida de fuerzas de los batallones de Chiclana y de Fuerteventura para Madrid

En el tren tranvía de las 5,35 de esta tarde han marchado a Madrid 150 soldados del batallón de Chiclana, que guarnece esta plaza, y 125 del de Fuerteventura, de guarnición en La Granja, al mando cada grupo de un capitán.

Segovia religioso

Solemne novenario de Animas. El día 22, sábado, a las cinco de la tarde, dará principio en el convento de Santa Isabel un novenario de Animas, costeado por varias señoras piadosas, devotas de las Animas y en sufragio de los difuntos.

Excepcional colección en paños inglesados para abrigos de señora, todos los gustos y precios.

Casa Fermín. Los artículos y dibujos más modernos para vestidos y batas los presenta la

CASA FERMIN PRECIO FIJO ISABEL LA CATOLICA, 6

SUELTOS

CALLOS. En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA DE SAN ILDEFONSO.—MADRID

LENTES Y GAFAS DE MODA. MODELOS DE INMEJORABLES RESULTADOS. L. DUBOSC OPTICO. ARENAL-19 y 21-MADRID. TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCION DE LAS LENTAS DE MEDICOS OCULISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO

El gordo de Navidad caerá en uno de los bonitos números que tiene la zapatería LOS CHICOS

Este año el que quiera hacerse rico haga sus compras en la zapatería «Los Chicos». Tiene a disposición de su numerosísima clientela los números 3.760 y el 2.356, los que serán agraciados con el primero y segundo premio

Ha recibido 6.000 pares de zapatillas en piso de goma y suela; dada su calidad son irrompibles. También ha recibido un grandioso surtido en artículo de invierno para caballero, señora, niños y niñas. Es la casa que más barato vende y la que más surtido tiene

Vende tanto por hacer sus compras a los mejores fabricantes. Nada de cuentos, aquí son realidades. Visítennos y se convencerán

LA ZAPATERIA LOS CHICOS VENDE TANTO POR VENDER TAN BARATO (Frente a la estatua de Juan Bravo y junto con la casa de muebles del sucesor de Sessé)

Ferretería de Demetrio

Hemos recibido los últimos modelos de camas en todas las clases. Es la casa que las vende más baratas. Antes de hacer las compras pasar por la ferretería de DEMETRIO y OS AHORRAREIS DINERO

PLAZUELA DEL CORPUS, 11. CASA DE DEMETRIO

¡Segovianos!

En Madrid y en la calle de San Felipe Neri, 4, principal (junto a la Mayor), se ha establecido recientemente la casa de vuestra confianza

:: Pensión completa, desde 7,50 ::

30.000.000 de pesetas que se distribuirán en participaciones entre la numerosísima clientela que tiene la zapatería de

MATIAS MORENO

(FRENTE A LA CARCEL) PRECIO FIJO

FONOGRAFOS Y DISCOS Parlophon

APARATOS Y DISCOS, LOS MAS SONOROS DEL MUNDO. RADIOPHONOLA «Himno al Real Madrid» (equipo fut-bol) y el pasodoble «Bienvenida» ¡LOS DOS DISCOS COREADOS DE FAMA!

Representante exclusivo para Segovia y su provincia

E. TAMAYO Cervantes, 30, Segovia, tel. 43

salvar a toda la tripulación y a todo el pasaje. La operación del salvamento se realizó en buen orden, y que se produjera pánico. No ha habido que lamentar ninguna víctima. Tan sólo un emigrante español, llamado Manuel López Pérez, resultó gravemente herido al lanzarse desde la cubita a uno de los botes salvavidas. El herido fué trasladado a Lisboa y hospitalizado en la ciudad. Los naufragos fueron trasladados de Peniche a San Mamés en automóvil, y de aquí en tren especial salieron para Lisboa. Reanudarán el viaje en un buque de la Mala Real Inglesa. El comandante del buque, que se llama Johnes, ha confirmado que todos los tripulantes y pasajeros se hallan a salvo. Estos han perdido cuanto llevaban en paños menores, y una señora inglesa, completamente desnuda. A la una de la tarde los pescadores llevaron a tierra dos hombres y un niño que, por estar dormidos, no se dieron cuenta del accidente. Las tentativas realizadas para poner a flote al «Highland Hope» han resultado totalmente infructuosas. La prora del buque está empotrada en las rocas y la parte de popa se hundió cada vez más en el mar.

De sociedad

El santo de la infanta Isabel

Ayer celebró su fiesta onomástica Su Alteza la infanta doña Isabel, recibiendo de toda España inequívocas pruebas de afecto y simpatía.

Acudieron a cumplimentarla muchas y distinguidas personas de la sociedad madrileña, entre los que formaba el grupo principal de la colonia veraniega en San Ildefonso y que suele acompañarla, durante las vacaciones estivales, en el corro grande de aquellos maravillosos jardines.

Las personas de la Familia Real estuvieron también en el Palacio de la calle de Quintana, de Madrid, para felicitar a la egregia dama, con quien oyeron misa. Igualmente le expresaron su adhesión al Gobierno, las autoridades y representaciones oficiales. Los pliegos colocados en el Palacio se llenaron de firmas, uniéndose asimismo al homenaje las clases populares, entre las que la Infanta repartía donativos y limosnas.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA, en nombre del vecindario de esta capital, donde tanto cariño y respeto despertía la augusta señora, se suma a las pruebas de afecto que ha recibido en el día de su santo, deseándole muchos años de vida para bien de Segovia y su provincia, a la que tanto distingue con su intensa predilección.

El nuevo coronel del Archivo

Ha llegado a esta capital, posesionándose del mando del Archivo General Militar, el coronel de Oficinas militares don Rafael de Gerona y Vera.

Le deseamos grata estancia en Segovia.

Traslado y nombramiento

A petición del interesado, ha sido trasladado al servicio Central de Pósitos, en la Dirección general de Agricultura, don Baudilio de los Cobos, que con tanto acierto como competencia, ha desempeñado durante varios años la Jefatura de la Sección de Segovia.

—Para cubrir la vacante de jefe de la Sección de Pósitos, ha sido designado el oficial de la misma, don Juan Matón.

Conferencia en la Universidad Popular

El próximo sábado, a las siete y media de la noche, dará una conferencia en la Universidad Popular el presidente del Colegio de Médicos de la provincia don Eutiquiano Reñollar Rodríguez, el que desarrollará el tema «Coficientes de mortalidad en la provincia de Segovia», formulando consideraciones acerca de esta interesante cuestión.

La entrada en la Universidad Popular es pública.

Informe

Se halla ligeramente enfermo nuestro querido amigo y colaborador, el conocido poeta segoviano don Luis Martín García Marcos. Celebraremos su completa mejoría.

Visita de privilegio

Mañana, viernes, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Martín la visita de privilegio por el alma de don Herminio Fernández Antón (que en paz descanse).

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a dicho acto religioso.

Particulario

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa del factor de esta estación ferroviaria don Marino Sánchez. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud. Reciban los padres y los abuelos del nuevo vástago, los señores de Herrera, nuestra sincera felicitación.

PROBLEMAS LOCALES Y PROVINCIALES

Del concurso del Ateneo

Lema: «Todo por Segovia».

Esta hermosa capital acaba de sufrir una aguda crisis económica y ello se ha reflejado en su comercio, muy especialmente, pero por fortuna se la ve ya resurgir, dentro de su modestia y, en plazo no lejano, puede ser un modelo de capital de tercera clase.

El fomento del veraneo, dado su excelente clima y el del turismo, por sus joyas artísticas, son bases fundamentales de su riqueza. Para ambas cosas tiene Segovia condiciones magníficas.

El problema del agua es de distribución y demostrado que sobre en invierno parece lógico guardarla para el verano, y ello podía conseguirse construyendo un nuevo depósito, sin instalar contadores y poniendo en condiciones de uso a los antiguos pozos, que aún conservan muchas casas y que nunca se debieron inutilizar.

Las murallas necesitan una reparación, con urgencia, recogiendo bien las salidas de agua, pues hay trozos, como el cercano al Refugio de pobres, que se sostienen gracias a la bondad de los materiales antiguos, pero que ya van constituyendo un peligro para el transeunte.

Los paseos deben cuidarse más, especialmente el arbolado, que siempre llamó la atención en Segovia. El del Salón, levantando el muro de contención, pudiera ser tan hermoso como el Miradero de Toledo. Dándole a todos de bancos de madera; reparando los desperfectos existentes en los muros de la plazuela de la Merced y en la del Alcázar, y arreglando las bocas de riego.

La mayoría de las calles tienen el piso en estado lamentable, especialmente las adarques, pero hay que huir de esos adoquines que nunca han sido prismáticos, como los colocados en la Plaza y calle Real, siendo sensible que se haya precindido de

la magnífica piedra de granito existente en la provincia.

La circulación por Segovia debe regularse, impidiendo el paso de vehículos por las calles estrechas, estudiando cuidadosamente el asunto, pues de seguir como hasta ahora será inútil efectuar reparaciones en algunas calles.

Aún existen muchas casas sin canalones, o los tienen en mal estado, lo cual puede comprobarse en los días de deshielo.

Es preciso continuar la recogida de perros vagabundos, pues a más de producir mal efecto al turista, son amenaza constante del transeunte.

La construcción del mercado único es inaplazable, siendo el mejor sitio la ex iglesia de San Agustín, por sus excelentes condiciones higiénicas.

Finalmente, el solar de Santa Columba debe convertirse en un parque infantil, con arbustos, y el inspector de Sanidad merece plácemes por su iniciativa para que desaparezcan los puestos instalados en las calles.

Bases del concurso

Los concursantes deberán responder a estas tres preguntas:

1.ª Concepto que le merece el estado actual de Segovia.

2.ª Cuáles son sus problemas más urgentes y orden de preferencia para resolverlos en razón a su importancia y a los recursos disponibles para ello.

3.ª Procedimientos para conseguir en el menor tiempo la mayor prosperidad para Segovia.

Los trabajos se enviarán en cuartillas de cuarto de pliego, escritas por un solo lado, sin que cada respuesta pueda exceder de una cuartilla. Las contestaciones se remitirán en sobre cerrado, con un lema. En sobre aparte, también cerrado, se hará constar el nombre y apellidos del autor.

ECOS DE LA PROVINCIA

Santa María de Nieva

INFORMACION SEMANAL

El tiempo

San Martín nos obsequió con su veranillo. Durante toda la semana el tiempo ha sido espléndido.

Mercado

El mercado de granos está casi completamente paralizado, haciéndose muy pocas operaciones.

Los compradores en espera de mejor ocasión, se retraen en las compras. Los cosecheros, vistos los bajos precios, defienden sus granos hasta que un alza en los mismos les reporte mayores beneficios.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de la Prisión, don Francisco Barroso Puerta, procedente de Cebreros.

El señor Barroso es muy conocido de Segovia donde, consingular acierto, desempeñó el cargo de oficial durante varios años.

Le deseamos grata estancia entre nosotros.

Viajeros

Ha salido, para Segovia, la distinguida señora doña Natividad González, esposa del capitán profesor de la Academia de Artillería, don Bruno Fraile.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Luis Peñalver, inspector provincial de Correos con destino en Segovia.

CORRESPONSAL

15-11-930.

Arealillo de Cega

Nuevos cónyuges

En la iglesia parroquial de este pueblo han contraído matrimonio, el día 12 del actual, los agraciados y

distinguidos hermanos Florentina y Francisco Clemente, hijos de los acomodados labradores de Arevalillo don Federico Clemente y doña Gregoria Ramos, con los también simpáticos y estimados jóvenes Benedito García y Juliana Sanz, hijos, respectivamente, de don Timoteo García y doña Dorotea de Miguel (de Muñoveros), y de don Vicente Sanz y doña Lorenza Mozo (de Rebollo).

Bendijo las sagradas e indisolubles uniones el virtuoso y culto sacerdote de Arevalillo, don Urbano Viejo. Fueron padrinos de Florentina Clemente y Benedito García doña Micaela Cantalejo y don Angel Arribas, de Muñoveros, y de Juliana Sanz y Francisco Clemente, doña María Marcos, de El Parral, y el simpático joven Cipriano Clemente, hermano del novio.

Firmaron el acta como testigos, don Isidoro Romano y don Juan Martín, tío de Francisco Clemente.

Las recién desposadas iban ataviadas primorosamente con elegantes trajes negros, adornados con el simbólico ramo de azahar.

Los novios vestían de etiqueta. Los numerosos invitados que asistimos al doble acto, fuimos obsequiados por espacio de dos días, con abundantes y succulentas comidas, condimentadas por el notable cocinero de San Pedro de Gaiños, Miguel Matey, primo de la desposada Juliana Sanz.

El primer día de boda, después del yantar, tuvo lugar el ofertorio y bailáronse las tradicionales «galas», recibiendo los nuevos cónyuges infinidad de regalos.

Los afamados dulzaineros de Muñoveros, Florentino y Florencio Martínez (hermanos) y un hijo del primero,

amenizaron los bailes de rueda, tocando escogidas piezas de su extenso repertorio, deleitando a la juventud.

Entre las señoritas que estuvieron de boda merecen citarse: Valentina y Tomasa Arribas, Benita García, Eulogia Bravo y Josefa Barras, de Rebollo; Bonifacia Arribas, Justina Tejedor, Matilde Clemente y Adoración Berzal, de Arevalillo, y Felipa Rubio, de El Guijar.

En resumen: un ramillete de chicas bonitas, dos días de sol espléndido y de una «broma» insuperable.

¡Qué bien se pasa en las bodas! Reciban los nuevos matrimonios y sus familias mi efusiva enhorabuena y les deseo una venturosa vida en su nuevo estado.

CORRESPONSAL

Pajares de Pedraza, 14-11-930.

Lastras del Pozo

Alumbramiento

El día 16 del actual dió a luz un hermoso niño la bondadosa señora doña Romana Aragoneses, esposa de nuestro buen amigo don Eugenio Rubio, acomodado labrador y arrendatario del molino de San Pedro de las Dueñas, de esta jurisdicción.

Reciban los padres de la criatura mi más cordial enhorabuena.

CORRESPONSAL

17-11-930.

Domingo García

La fiesta de la Patrona

El día 22 del actual tendrá lugar en este pueblo la fiesta principal que el mismo dedica todos los años a su gloriosa Santa Cecilia, Titular de esta parroquia, cuya información, algo detallada, haremos en tiempo oportuno.

Juego de pelota

En esta comarca constituye una de las mayores distracciones para jugadores y espectadores este deporte.

El Ayuntamiento, en su deseo de proporcionar a estos vecinos y forasteros que nos honren con su asistencia algún solaz y esparcimiento, tiene acordado conceder un premio en metálico, que adjudicará a los contendientes que resulten vencedores en el partido o partidos jugados, ajustándose a las bases o condiciones, que a tal efecto se establezcan por dicha Corporación municipal.

Dicho acto se celebrará, si el tiempo lo permite, el próximo domingo, 23 del corriente, a la una y media de su tarde.

El premio asignado será de 25 pesetas.

¡Que el tiempo nos sea propicio!

CORRESPONSAL

18-11-930.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

«El favorito de las damas», película cinematográfica en siete partes. Canciones y orquesta argentinas.

«El favorito de las damas», comedia de costumbres de la época actual, es un cuadro de la vida parisina muy logrado, pleno de colorido y elegancia, con sus notas de emoción, picardía y humorismo, que dan al conjunto de la comedia la peculiaridad francesa de hermanar con la realidad de la vida, la frivolidad ingeniosa y la suprema distinción.

La interpretación, excelente por parte de Harry Liedtke y Marlene Dietrich.

Cinta Gaumont, de las Selecciones Diamante Azul; su presentación escénica es lujosa y de buen gusto, y su fotografía clara y detallada con primores de técnica.

La orquesta argentina, compuesta de nueve simpáticos muchachos (piano, dos violines, dos guitarras y cuatro acordeones), denominada «Irueta, Fuggasot, de Mare», interpretan con sentimiento y gusto, con afinación y colorido, canciones criollas que, bajo la modernidad de su estilo, encierran la nota típica del país de origen y aun la raigambre hispana. Fueron insistentemente aplaudidos. De las canciones interpretadas, merecen señalarse «Lupe», «Misa de once», «Las mujeres que se pintan» y por lo típica «El boyero».

E. N. C.

EN JUAN BRAVO

«Rivalidad comercial», comedia cinematográfica en nueve partes

Esta película, pasada ayer en el teatro de la plaza Mayor, tiene un argumento agradable y simpático, en el que se llega a la comicidad por procedimientos arriesgados y convencionales que no cobijaron, en modo alguno, al director cinematográfico.

Dos comerciantes rivales pasan por diversos difíciles episodios para llegar, como es natural, a un acuerdo definitivo por obra y gracia del amor de los respectivos primogénitos.

Con tan poca acción se mantiene el interés de los espectadores, llenándose a escenas extremadas y violentas, como son las de un injustificado match de boxeo.

La interpretación no pasa de discreta, y en la parte décima hay que apuntar agradables fotografías y notables escenarios.

La agrupación «Steing» fué, como siempre, muy aplaudida, por lo selecto de sus programas musicales y lo perfecto de la ejecución.

F. M. y G.

NOTAS DE HACIENDA

Padrones de Patente Nacional de Circulación de automóviles

Habiendo terminado el día 10 del actual el plazo para la remisión a la Administración de Rentas públicas de la provincia de los padrones de contribuyentes por el Impuesto de Patente Nacional de Circulación de automóviles para el año 1931, se recuerda a los Ayuntamientos en descubierto que dicho servicio ha de quedar cumplido en 30 del actual, y para ello las oficinas de Hacienda impondrán multas y exigirán las responsabilidades a que hubiere lugar a los señores alcaldes y secretarios responsables de la demora en el servicio de referencia.

Los Ayuntamientos que no tuvieran automóviles en su término, deben enviar a la Administración de Rentas públicas certificación en que así lo haga constar.

Malas digestiones
dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Se arrienda la mitad del término de Aldeallana. Para tratar, con Fidel Pérez, en Martín Miguel o en dicho término de Aldeallana.

FABRICA DE EMBUTIDOS DE

ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas

JUAN BRAVO, NUMERO 30

TELEFONO 203

La salchichería más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos. Fiambres de todas clases, surtidos finos, variados.

Tocino blanco fresco, 2,50 kilo

ALMACÉN DE PESCADOS DE

JUAN JOSE GARCIA

He aquí los precios:

Merluza	2 y 2,50
Congrio	2,00
Rasugos	1,10
Iden pequeños	0,80
Lenguados	3,00
Lenguadinas	0,90 y 1,00
Sardinas	0,90
Idem pequeñas	0,50
Pescadillas	1,50 y 1,00
Salmonetes	2,50
Calamares	2,50
Percebes	1,00
Negros	0,70
Chicharros	0,60
Almejas	1,25
Gambas	2,50

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia

SE DESEAN

Agentes-depositarios en las cabezas de partido y localidades de alguna importancia de esta provincia, para la venta de acreditadas máquinas de coser y bordar, de fabricación exclusivamente española.

Pedid condiciones a

“ALFA,”

San Agustín, 9.—Madrid.

ATENCION

¿Cómo consigue usted resarcirse en parte de la pérdida que ha tenido en su cosecha? Comprando en casa de

MATIAS MORENO

(FRENTE A LA CARCEL)

que tiene acreditado vender los mejores calzados y más baratos.

PRECIO FIJO

ESTUFAS DE CALIDAD

Con un 20 por 100 más de calorías que las del modelo 1927, siendo de las mismas dimensiones.

¡Éxito constituyente y definitivo!

CALEFACCION POR CATALIZACION
Patentes: 96.544 y 105.878

Sin el más pequeño inconveniente

Isotermis



PREMIADAS CON MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Barcelona, 1929

VERDADERAMENTE MARAVILLOSO

Sinfuego, sin llama, sin ceniza, sin olor

Precio del aparato completo, 120 pesetas

ESTUFITA DE BOLSILLO APARATOS INDUSTRIALES

Criadoras avícolas ISOTERMIS

Precio: 85 pesetas

Procedimiento científico operado a baja temperatura, por la acción Catalítica del platino

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas

Consumo: cinco céntimos por hora

EXPOSICION Y VENTA

Fernando Hernández

PLAZA MAYOR

Industria Española de Estufas ISOTERMIS

ARAGON, 277.—BARCELONA

Sálvese el que quiera, no el que pueda

Para conseguir una participación de los billetes del sorteo de Navidad tiene que comprar calzado en la zapatería de

MATIAS MORENO

(FRENTE A LA CARCEL)

PRECIO FIJO

FUNDICION DE CAMPANAS

ARSenio Pellón Ruiz (e hijo)

SANTA MARIA DE RIAZA (SEGOVIA)

Esta casa refunde las campanas en los mismos pueblos donde lo pidan y en su casa, con veinticuatro horas de obtención. Es la más antigua por llevar cuarenta y cuatro años y sus aleaciones han sido y son legales.

DURANTE ESTE MES

Y en retribución al público de Segovia y su provincia, que tanto favor dispensan al señor Alonso, dueño de LA PAPELERA.

Se ponen a la venta artículos de ganga y verdadera ocasión; entre otros muchos y para señoras, una gran remesa de carpetas papel y sobres color, fina calidad, a 0,25. Estuches papel y sobres color y tela, a 0,30; idem, id., papel verdadera fantasía, colores variados, a 1,10; papel estuches vitela blanco con fondo seda, a 0,65 céntimos.

PARA OFICINA Y ESTUDIANTES

Lápices Faber, a	0,15 pesetas
Un kilo de cuartillas (quedan 90 kilos)	1,80
Resma papel, hilo primera, primera	24,00
Carpetas legajos folios (las de cartón más fuerte)	0,90
Se llenan frascos de pasta blanca, a	1,10

E INFINIDAD DE ARTICULOS, IMPOSIBLE DE ENUMERAR

Siga el público en general visitando LA PAPELERIA ALONSO y será beneficiado en sus compras, a más de disfrutar de las últimas novedades en objetos de escritorio, papelería y Stilográficas

JUAN BRAVO, 20 Al lado de Matías

A los señores secretarios

DE ACTUALIDAD

Los impresos necesarios para dar la relación de CASAS HABITABLES y CUADERNO DEL AGENTE REPARTIDOR, según los modelos del «B. O.» del 5 del corriente, se venden en la

IMPRENTA Y LIBRERIA DE GERMAN HERRANZ

PLAZA MAYOR, 5 (LOTERIA)

Si no han recibido el catálogo de la modelación de esta casa, pídale inmediatamente, que se le remitirá gratis.

SE DESEAN

Agentes-depositarios en las cabezas de partido y localidades de alguna importancia de esta provincia, para la venta de acreditadas máquinas de coser y bordar, de fabricación exclusivamente española.

Pedid condiciones a

“ALFA,”

San Agustín, 9.—Madrid.

ATENCION

¿Cómo consigue usted resarcirse en parte de la pérdida que ha tenido en su cosecha? Comprando en casa de

MATIAS MORENO

(FRENTE A LA CARCEL)

que tiene acreditado vender los mejores calzados y más baratos.

PRECIO FIJO

Nitrato de Chile

ES EL ABONO INSUPERABLE

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia

No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA

LO GARANTIZAN

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

AVENIDA PI Y MARGALL, 16. APARTADO NUM. 6.—MADRID

VINO DE PEPTONA ORTEGA